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八上数学 | 整式的乘法与因式分解

【乘法公式】6大重难点题型专练
题型1、乘法公式的基本运算

下列各式，能用平方差公式计算的是（　B　）

A．（2a+b）（2b﹣a）
B．（﹣a﹣2b）（﹣a+2b）

C．（2a﹣3b）（﹣2a+3b）
D．（1/3a+1）（-1/3a-1）
【分析】只有相同项，没有相反项，不符合平方差公式，故本选项不符合题意；
【解答】

A．既没有相同项，也没有相反项，不能用平方差公式进行计算，故本选项不符合题意；

B．原式＝﹣（2b+a）（2b﹣a），符合平方差公式，故本选项符合题意；

C．原式＝﹣（2a﹣3b）（2a﹣3b），只有相同项，没有相反项，不符合平方差公式，故本选项不符合题意；

D．原式＝-（1/3a+1）（1/3a+1）只有相同项，没有相反项，不符合平方差公式，故本选项不符合题意；

题型2、完全平方公式（求系数的值）

如果x2+8x+m2是一个完全平方式，那么m的值是（　C　）

A．4     B．16     C．±4     D．±16

【分析】利用完全平方公式的结构特征判断即可求出m的值．

解：∵x2+8x+m2是一个完全平方式，

∴m2＝16，

解得：m＝±4．[image: image3.png]



题型3、完全平方公式的几何背景
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用4块完全相同的长方形拼成如图所示的正方形，用不同的方法计算图中阴影部分的面积，可得到一个关于a，b的等式为（　D　）

A．4a（a+b）＝4a2+4ab
B．（a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2


C．（a+b）2＝a2+2ab+b2
D．（a+b）2﹣（a﹣b）2＝4ab

【分析】由观察图形可得阴影部分的面积为4ab，也可以表示为（a+b）2﹣（a﹣b）2，可得结果．

解：∵图形中大正方形的面积为（a+b）2，

中间空白正方形的面积为（a﹣b）2，

∴图中阴影部分的面积为（a+b）2﹣（a﹣b）2，

又∵图中阴影部分的面积还可表示为4ab，

∴（a+b）2﹣（a﹣b）2＝4ab，

题型4、平方差公式的几何背景

如图（1），从边长为a的大正方形的四个角中挖去四个边长为b的小正方形后，将剩余的部分剪拼成一个长方形，如图（2），通过计算阴影部分的面积可以得到（　C　）
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A．（a﹣2b）2＝a2﹣4ab+b2


B．（a+2b）2＝a2+4ab+b2


C．（a﹣2b）（a+2b）＝a2﹣4b2


D．（a+b）2＝a2+2ab+b2
【分析】利用大正方形面积减去4个小正方形面积即可得出图（1）中阴影部分的面积；根据矩形的面积公式可得图（2）的面积，据此可得结果．

解：图（1）中阴影部分的面积为：a2﹣4b2；

图（2）中长方形的长是a+2b，宽是a﹣2b，面积是（a+2b）（a﹣2b）＝a2﹣4b2，

∴（a﹣2b）（a+2b）＝a2﹣4b2．

题型5、乘法公式（求代数式的值）

已知：a﹣b＝6，a2+b2＝20，求下列代数式的值：

（1）ab；

【分析】把a﹣b＝6两边平方，展开，即可求出ab的值；

解：∵a﹣b＝6，a2+b2＝20，

∴（a﹣b）2＝36，

∴a2﹣2ab+b2＝36，

∴﹣2ab＝36﹣20＝16，

∴ab＝﹣8
（2）﹣a3b﹣2a2b2﹣ab3．

【分析】先分解因式，再整体代入求出即可．

解：∵a2+b2＝20，ab＝﹣8，

∴﹣a3b﹣2a2b2﹣ab3
＝﹣ab（a2+2ab+b2）

＝﹣（﹣8）×（20﹣16）＝32．

题型6、乘法公式的综合运算

数学活动课上，老师准备了若干个如图1的三种纸片，A种纸片是边长为a的正方形，B种纸片是边长为b的正方形，C种纸片是长为b，宽为a的长方形．并用A种纸片一张，B种纸片一张，C种纸片两张拼成如图2的大正方形．

（1）请用两种不同的方法求图2大正方形的面积：

方法1：　（a+b）2　；方法2：　a2+b2+2ab　；

解：方法一：∵大正方形的边长为（a+b），

∴S＝（a+b）2；

方法二：大正方形是由2个长方形，2个小正方形拼成，

∴S＝b2+ab+ab+a2＝a2+b2+2ab；

（2）观察图2，请你写出代数式：（a+b）2，a2+b2，ab之间的等量关系 　（a+b）2＝a2+b2+2ab　；

解：由（1）可得（a+b）2＝a2+b2+2ab

（3）根据（2）题中的等量关系，解决如下问题：

①已知：a+b＝5，（a﹣b）2＝13，求ab的值；

解：∵（a﹣b）2＝a2+b2﹣2ab＝13①，

（a+b）2＝a2+b2+2ab＝25②，

由①﹣②得，﹣4ab＝﹣12，

解得：ab＝3

②已知（2021﹣a）2+（a﹣2020）2＝5，求（2021﹣a）（a﹣2020）的值．

解：设2021﹣a＝x，a﹣2020＝y，

∴x+y＝1，

∵（2021﹣a）2+（a﹣2020）2＝5，∴x2+y2＝5，

∵（x+y）2＝x2+2xy+y2＝1，

∴2xy＝1﹣（x2+y2）＝1﹣5＝﹣4，

解得：xy＝﹣2，

∴（2021﹣a）（a﹣2020）＝﹣2
